



# 从都市到田野:年轻人周末扎堆“共享菜园”



星报讯(记者 徐越蔷)周六上午,在合肥近郊的一片共享菜园里,市民沈女士带着4岁的女儿蹲在菜地边,轻轻触摸刚冒头的菜苗。沈女士说,孩子以前只在绘本里看过蔬菜生长的过程,当亲手摸到真实的叶子时,眼睛一下子亮了起来。旁边的菜地上,黄先生正和儿子一起给大蒜浇水。“我们每周末都来,现在孩子也不睡懒觉了,总催我们‘要去照顾我们的菜’。”

记者走访发现,合肥多个共享菜园在周末迎来满员,现实版“开心农场”正吸引越来越多年轻人化身“都市农夫”。肥西县一家家庭农场的工作人员介绍,该农场今年1月刚开放90亩共享菜地,现已租出近80亩。“租地种菜的顾客中,70%以上是80后、90后。有的年轻人一口气租下七八块地,说是要做成‘蔬菜盲盒’送给朋友。”

租赁模式也灵活多样。在瑶海区青年创意田园的小嘴农场,田头插着彩色的标志牌,十分醒目。这里提供自种、半托和全托三种服务模式。“无论选择哪种,我们都提供种子、种植和除草服务,只有采摘环节有所不同。亲子家庭还能限次免费参加劳动研学课程。”工作人员介绍。

“以前总认为种菜是退休后的生活,现在发

现特别解压。”32岁的吴女士在庐江县万山镇租下一块菜地。她从事互联网行业,工作日整天对着屏幕,周末就来地里“换脑子”。“种下去的是种子,长出来的是成就感。”她指着自己种的菜笑道,上周同事来聚餐,现场拔了乌菜涮火锅,大家都说口感特别好。

更吸引年轻人的还有科技种菜体验。大圩镇一智慧农园的认养区全面配备了水肥一体化系统,并搭载气候监测、智慧管理和远程监控系统。租户通过手机App就能实时查看菜地情况,远程完成灌溉、施肥等操作。

看似“玩”出来的菜园经济,实则形成了多方共赢的良性循环。巢湖三胜村将10亩闲置土地改造成共享菜园,目前已吸引15户“农场主”,租赁收益归村集体所有,同时也为当地村民创造了就业岗位。

今年9月,庐江“市民小菜园”在万山镇开园。这里文旅资源丰富,认领小菜园即赠送同等价值文旅消费券,有效推动游客从“一日游”转向“多日留”。市民采摘之余,还可参与农耕体验、田园市集等活动。开园以来,已有超500户家庭认领菜地,周边农家乐、民宿周末入住率提升30%以上。

据统计,目前合肥的共享菜园已覆盖多个区域,总面积超过360亩。这一新兴模式,不仅圆了都市人的田园梦,也为经营者带来了效益,为乡村创造了增收与就业的新途径,成为推动城乡融合与乡村振兴的新载体。一方方被精心照料的菜地,正悄然播种着“半城半乡”的生活理想,让另一种亲近自然、踏实安然的生活节奏,生根发芽。



12月9日,在安徽合肥新桥国际机场T2航站建设现场,安徽建工集团施工人员正在航站楼进行装修作业。合肥新桥国际机场T2航站楼建筑面积约37万平方米,是T1航站楼的3倍多。T2航站楼建成后,通过地下、空中双层步行系统,将真正实现融航空轨交为一体的枢纽网络。

星级记者 黄洋洋/图



12月7日,在安徽省黄山市黄山区汤口镇的中铁上投黄山旅游T1线项目施工现场,施工人员正在有序作业。当日,在安徽省黄山市黄山区汤口镇的黄山旅游T1线项目施工现场,工地上机械轰鸣,施工人员操作着各类设备,在隧道掘进关键工段协同配合,全力推进工程进度。

黄山旅游T1线全长43.62km,作为连接黄山北站与黄山风景区东大门的旅游轨道交通重点项目,T1线的建设标志着黄山“快进慢游”立体交通体系进入实质性推进阶段。项目建成后,将极大提升游客抵达景区的便捷性与舒适度,对优化区域旅游格局、促进文旅融合发展具有重要意义。

张鹤 梁彬歆 田文龙 陈温雅

## 东超科技以无介质成像技术赋能千行百业



12月9日,记者跟随合肥新视野校媒同行采风团来到东超科技。合肥东超科技凭借自主研发的无介质光波悬浮成像技术,成为国内空中成像领域的破局者。这项技术通过特殊光学镜片与红外传感器实现空中影像交

互,无需触碰屏幕即可完成操作,已广泛应用于医疗、文旅、汽车、环保及民生工程等领域,推动传统产业焕发新生机。

作为国家级专精特新企业,东超科技九年来持续突破技术壁垒,

填补国内空中成像领域空白。其核心技术曾获安徽省科技进步一等奖,

企业累计完成7轮近5亿元融资,最新一轮B++轮融资近日顺利完成。

目前,该技术年产能超1万套,正加速产业化进程。

在医疗场景中,东超科技的非接触式交互设备助力院感防控。医护人员可通过空中操作调取病历、操控仪器,降低交叉感染风险,已在多家医院实现临床应用。文旅领域,其产品为博物馆等场馆提供沉浸式体验,让展品“活化”,相关案例入选国家文旅优秀案例。汽车方面,企业与十余家主机厂合作开发车载系统,搭载悬浮数字精灵的新能源汽车预计年产达30~50万台。此外,智能垃圾分类箱、电梯交互设备等民生产品已落地高铁站、机场等高频场景,解决公众卫生痛点。

记者 周诚 文/图



12月9日,合肥市裕溪路学校2025年足球嘉年华暨阳光体育主题实践活动圆满举行。全校师生齐聚赛场,共赴一场竞技体育与运动乐趣的体育盛宴。图为刚刚获得安徽省女子足球联赛冠军的队员们在开幕式上献上精彩的足球表演操。

汪浦林/文 记者 张良弓/图

## “版权保护”强意识 “扫黄打非”助成长

为筑牢青少年文化安全防线、提升全民版权保护意识,12月4日,泗县“扫黄打非”办公室联合县新闻出版局,围绕“扫黄打非·版权保护”主题,在县运河风情街百姓大舞台开展了一场沉浸式志愿服务宣传活动。

活动现场,志愿者结合典型案例,用通俗易懂的语言向群众详细讲解“扫黄打非”的具体内容、重要意义以及相关法律法规,并传授识别盗版非法出版物的实用技巧,明确告知侵权盗版行为的便捷举报途径,引导群众自觉抵制低俗文化侵蚀,远离非法有害信息,共同守护社区文化净土。

现场志愿者向居民发放图文并茂的宣传手册,在手册中清晰列出文学作品、书画、短视频等常见原创成果的版权登记流程。同时讲解“社区居民下载盗版网课泄露个人信息”“朋友圈日常照片被盗用维权获赔”等身边真实案例,让版权知识深入人心。现场还设置咨询台,一对一解答居民关于版权登记材料、维权途径等疑问,切实解决群众实际困惑。

活动期间,累计发放宣传手册500余份、绿书签及文创产品300余张。让识别盗版、远离“黄非”的实用技巧落地见效,凝聚了全民参与文化安全守护的合力。

边富 李永康